

УДК 17

**РАССУЖДЕНИЯ О ЗОЛОТОМ ПРАВИЛЕ НРАВСТВЕННОСТИ И
ПРИЧИННО-СЛЕДСТВЕННЫХ СВЯЗЯХ В ПОСТУПКАХ ЛЮДЕЙ**

Андрей Николаевич Ежов

студент

Наталья Александровна Гончарова

доктор педагогических наук, профессор

nata-alexa@mail.ru

Галина Вячеславовна Кретинина

кандидат педагогических наук, доцент

nata-alexa@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

Мичуринск, Россия.

Аннотация. В настоящей статье обзорно очерчено действие золотого правила нравственности. Авторами подчеркивается, что принцип реализации золотого правила нравственности значительно существеннее наставлений о правилах этикета.

Ключевые слова: золотое правило нравственности, поступки людей, карма, вероисповедание, главное учение жизни.

Золотое правило нравственности..., по какой же причине оно именуется именно *золотым*? Такое наименование возможно вследствие того, что данное правило золотой нитью пронизывает все верования и встречается в древнейших книгах. Либо же, золотое правило нравственности так именуется потому, что оно считается важным учением, аналогично тому, как золото, имеющее наибольшую ценность среди различных металлов [1].

Золотое правило нравственности говорит следующее: поступай с другими так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой. Данную фразу приписывают Иисусу Христу в разных Евангелиях. Кроме того, данные слова говорили апостол Павел и Иаков. Также передавал свои знания и пророк Мухаммад: он провозглашал, что следует делать людям то, что мы желали бы получить сами, и избегать делать то, чего мы сами бы не хотели для себя. По своей сути, данная мысль очень справедлива. Помимо этого, пророк Мухаммад именовал данный принцип одним из основных принципов для верующих людей.

Получается, что принцип, который дает возможность вкратце выработать правило гармоничных отношений с окружающими, значительно существеннее наставлений о том, как грамотно одеваться, в каком количестве в день молиться, а также кокой именно рукой употреблять еду. Выполнение всего этого имеет ничтожный смысл в случае, если мы недолюбливаем ближнего своего и желаем ему зла. Иисус Христос произносил: «Заповедь новую даю вам — да любите друг друга. Как я возлюбил вас, так и вы любите друг друга».

Древний мыслитель и философ Китая Конфуций также говорил про *золотое правило нравственности*: не делай другим то, чего не желаешь себе. Можно констатировать, что эта концепция встречается абсолютно во всех вероисповеданиях. И что же это означает? Наши прародители рассказывали: для того, чтобы узнать сущность, необходимо отыскать то, что всё нас связывает. В каждой вере есть доля правды и лжи. Говорить о том, что имеется какая-то супер правильная религия, а все другие занимаются

бессмысленностями, по крайней мере простодушно. И, как правильно замечено, необходимо находить не расхождения, а то, что всё связывает. Надо понимать, что, если *золотое правило нравственности* попадает во всех имеющихся вероисповеданиях, оно считается главнейшим учением для слаженного существования людей.

Примеры применения золотого правила нравственности

Какие вообще существуют образцы *золотого правила нравственности*?

Например, можно проанализировать спорную тему: «ложь во благо». Уже большое количество копий поломано в полемике о том, возможно ли лгать из-за добрых побуждений. Однако результат очень простой: поступай с другими так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой. Собственно, здесь все персонально. В случае если человек хочет постоянно понимать истину, какой она ни была, это означает, что и окружающим необходимо постоянно говорить правду. В том случае если человек не против того, чтобы от него прятали что-то малоприятное, точно также ему необходимо поступать с окружающими[2,5].

Другой пример: нужно ли подвергать наказанию детей, и в какой степени строгости? И вновь необходимо действовать таким образом, как мы хотели бы, чтобы поступили с нами. В том случае, если мы сами склонны извлекать строгие, а иногда достаточно жёсткие уроки от общества, это означает, что и детей необходимо воспитывать в той же строгости. Но в том случае если мы полагаем, что наш подход обязан быть осыпан розами, к тому же предпочтительно с обрезанными шипами, это означает, что детям необходимо преподносить только конфеты, а также гладить их по голове.

Немаловажно понимать, что в Мире, который нас окружает, отсутствует такое определение как «нельзя». Сущность такова, что любая деятельность обладает и противоположной стороной. Допускается ли то, что запрещается делать людям зло? В данном случае здесь каждый сам принимает решение: что можно, а что нельзя делать. Однако трудность заключается в том, что всё обязательно возвратится. Это как пример с мешком для бокса — чем мы

ударим мощнее, тем сильнее прилетит. Мы думаем, что это работает только с мешком, однако это не так.

Проблемы золотого правила нравственности, или При чём тут карма?

Скорее всего, трудно найти человека, который далек от понимания такого слова, как карма. Некоторые подразумевают под этим словом свою судьбу; другие воспринимают карму как расплату. Сущность кармы в том, что наш выбор — это наша судьба, а наказание такое, которое мы заслужили. Главное, нужно осознавать, что нет недоброго Господа, который постоянно нас карает только по той причине, что Ему больше нечего делать.

Есть такая поговорка: «Что посеешь, то и пожнёшь», которая излагает закон кармы. Простыми словами можно оформить поговорку следующим образом: осуществлять какие-либо злодеяния не только «нельзя», а, с банальной точки зрения, попросту себе дороже [4]. Британский физик Исаак Ньютон в собственном «третьем законе» отчетливо отобразил правило кармы: любому действию всегда есть противодействие. Подобным способом *золотое правило нравственности* координирует нашу мораль посредством осознания того, чтобы мы не совершали, нам все возвратится. Также именно по этой причине подразумевается, что не следует совершать другим то, что не желает обрести сам человек. Так как всё, что мы делаем, нам возвращается, то *золотое правило нравственности* в определенной степени остерегает нас от необдуманных поступков по отношению к другим людям и вынуждает подумать: склонны ли мы, свершая несчастье по отношению к другим, в результате обрести подобное?

Золотое правило нравственности: где граница?

Здесь возможно задать очевидный вопрос: в каком месте проходит грань между добром и злом? Один из умнейших деятелей науки, немецкий физик Альберт Эйнштейн высказался: «Всё относительно». Возможно, когда родители, которые ублажают собственного ребёнка, совершенно не наблюдают за тем фактом, что у них вырастает эгоист, родители считают, что хорошо

поступают. Лишь когда такие дети отправляют родителей в дом престарелых, тогда у родителей и возникает понимание всего происходящего [3]. Самые родные люди делали все, чтобы успокоить капризного ребёнка, но в результате очутились в доме престарелых...

Холить детей — не наилучшее намерение, так как этот способ достижения воспитательных целей не приводит к развитию ребенка. Если ребенок вырастает эгоистом, он может причинить окружающим много зла. Первые, кто познают его злые намерения, - будут родители, что является вполне объективным.

Золотое правило нравственности — это основной принцип, который позволяет создавать слаженные взаимоотношения с окружающими людьми. Чтобы быть нравственным, не всегда следует прочитывать сотни книг на тему того, что такое «хорошо» и что такое «плохо». Жизненные события, которые мы выстраиваем собственными деяниями, — вот что оказывает большое влияние на наше существование, но не гороскопы и карты Таро. Все мы — сами создатели собственной судьбы.

Постарайтесь провести хотя бы пару недель, следуя принципу «поступай с другими так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой». И вы не поверите, как ваша жизнь существенно поменяется. Малоприятные ситуации будут случаться всё реже и реже, а окружающие люди вдруг будут приятными в общении и доброжелательными в целом [6]. Безусловно, это случиться не внезапно, однако со временем действительность станет изменяться в лучшую сторону. Вы и сами это ощутите.

Один из основных законов кармы описывается следующим образом: для того, чтобы поменять последствия совершенных действий, необходимо изменить мотив выполнения этих действий. Для того чтобы поменялось то, что мы в результате приобретаем, необходимо поменять то, что мы излучаем. На самом деле все просто. Как заявлял Эйнштейн, самая большая глупость в жизни — совершать одни и те же действия и ждать другого результата.

Список литературы:

1. <https://www.oum.ru/yoga/samorazvitiye-i-samosovershenstvovanie/zolotoe-pravilo-nravstvennosti/>
2. Алемасова М. Л. Ценностные ориентации студентов // Наука и Образование. 2019. Т. 2. № 4. С. 4.
3. Бездухов В.П., Позднякова О.К. Жизнь на основе золотого правила нравственности как идея нравственного воспитания учащихся // Самарский научный вестник. 2017. Т. 6, № 2 (19). С. 210-214.
4. Белоусова Н. <https://ktonanovenkogo.ru/voprosy-i-otvety/zolotoe-pravilo-morali-nravstvennosti-chem-sut-chemu-ono-nas-uchit.html>
5. Логунова Е. П., Жуковская А.А. Проблемы биоэтики: философский аспект // Наука и Образование. 2019. Т. 2. № 2. С. 337.
6. Соловьев В.С. Оправдание добра: нравственная философия. М.: Республика, 1996. 479 с.

UDC 17

REASONING ABOUT THE GOLDEN RULE OF MORALITY AND CAUSE-AND-EFFECT RELATIONSHIPS IN PEOPLE'S ACTIONS

Andrey N. Ezhov

undergraduate student,
michyatut554@gmail.com

Natalia A. Goncharova

Doctor of Science, Professor,
nata-alexa@mail.ru,

Galina V. Kretinina

Ph.D., Associate Professor,
nata-alexa@mail.ru,

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

Annotation. This article outlines the effect of the golden rule of morality. The authors emphasize that the principle of the implementation of the golden rule of morality is much more significant than the instructions on the rules of etiquette.

Keywords: the golden rule of morality, people's actions, karma, religion, the main teaching of life.

Статья поступила в редакцию 10.02.2022; одобрена после рецензирования 10.03.2022; принята к публикации 25.03.2022.

The article was submitted 10.02.2022; approved after reviewing 10.03.2022; accepted for publication 25.03.2022.